ВОЛГОГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Муниципальное учреждение дополнительного образования 

"Детско-юношеский центр Волгограда"
Муниципальное образовательное учреждение

"Средняя школа № 93 Советского района Волгограда"
Судьба прапрадеда-казака Е.Т.Калачёва 




Автор: Левченко Алина  Алексеевна,




род. 26 мая 1998г.




МОУ ДЮЦ Волгограда, 




обучающаяся клуба «Корни и крона»




МОУ СШ № 93 Советского района Волгограда, 11 класс 

Контактный телефон: 8 937 081 25 80
Дом. адрес: 400119, Волгоград, ул.Тулака, д.5 кв.43.
е-mail: lev-tan@mail.ru




Научные руководители:





Воротилова Светлана Викторовна,





педагог-организатор, педагог доп. образования





МОУ ДЮЦ Волгограда




Контактные данные: 8 904 778 69 83; 




е-mail: kliosvet@yandex.ru




Адрес МОУ ДЮЦ Волгограда: 400066, Волгоград,





ул.Коммунистическая, 1.






8(8442) 78-15-07 (приёмная), 






е-mail: secretar@ctc-volgograd.ru, 





Костина Анна Алевтиновна,





учитель истории и обществознания 




МОУ СШ № 93 Советского района Волгограда





Контактный телефон: 8 909 394 05 71




Адрес МУ СШ №93: 400119, Волгоград, ул.Тулака, 1;





8 (8442) 47-52-56 (приёмная)
Волгоград, 2016
Содержание

Введение 







                   


3
Малая родина Калачёвых                                                                                        3
Георгиевский кавалер                                                                                             4
Красный командир                                                                                                  6
На строительстве нового мира                                                                               7
Заключение                                                                                                             10
Литература и источники 






                  11
Приложения                                                                                                      14-15
Введение

Каждого человека интересует, откуда он родом. Я впервые услышала о своих корнях в начальной школе, когда приступила к составлению родословной. Спустя несколько лет я вновь вернулась к теме происхождения нашей семьи, когда стала заниматься в клубе "Корни и крона" Детско-юношеского центра Волгограда. Одна из линий моих исследований - казачий род Калачёвых.
Цель данной работы - исследование и описание судьбы прапрадеда Елисея Тимофеевича Калачёва (1887-1936гг.).

Исследование проводилось в течение 3-х лет. На первом этапе исследовались семейные источники (фотоархив, устные воспоминания бабушки, З. П. Васекиной (ур. Калачёвой). На втором - краеведческая и историческая литература, тематические сайты Интернет. Особую роль на втором этапе сыграло знакомство с творчеством писателя В.И.Весова, с его документально-художественной книгой "Возвращение", с историко-краеведческими статьями, благодаря которым мы установили основные вехи биографии в дореволюционный период и впервые два десятилетия советской власти. Это помогло нам определить направления поиска на следующем, третьем этапе, в Государственном архиве Волгоградской области. На последнем этапе был предпринят поиск документов в фондах музея-заповедника "Сталинградская битва" и его филиала, Мемориально-исторического музея. В результате удалось восстановить большую часть биографии Е. Т. Калачёва. 
Работа состоит из пяти частей. Первая посвящена малой родине Калачёвых - хутору Верхне-Бубновскому (ныне Урюпинского района Волгоградской области). Следующие два раздела в хронологическом порядке раскрывают судьбу Е.Т.Калачёва на военном поприще: в годы Первой мировой войны (Георгиевский кавалер") и Гражданской войны ("Красный командир"). Четвёртый раздел, "На строительстве нового мира", посвящён деятельности в советских органах власти. 
Малая родина Калачёвых
Со слов своих родных, мы знаем, что род Калачёвых происходит из хутора Верхне-Бубновского. Ныне Бубновское сельское поселение находится на северо-западе Урюпинского района, на границе с Новохоперским районом Воронежской области. Хутор Бубновский был основан в 1715 году казаками Бубновым, Алферовым, Медведевым, поэтому изначально хутора, входящие в его состав назывались соответственно Медведевский, Алферовский, Верхнее и Нижнее Бубновский.
 Хутор относился к Михайловской станице Хопёрского округа Области войска Донского.
 
О роде Калачёвых главным источником первоначальной информации стала бабушка, Зинаида Петровна Васекина (ур. Калачёва). Она показала мне самую старую фотографию своего деда, Елисея Тимофеевича Калачёва (1887-1936гг.). (Приложение 1) 

Георгиевский кавалер
Бабушка всегда подчёркивала, что её дед был красным командиром. Он умер до её рождения от сердечного приступа в 1936 году, поэтому подробностей о его жизни она не знала. 
При внимательном рассмотрении упомянутой фотографии можно заметить, что прапрадед запечатлён в казачьей форме и с двумя георгиевскими крестами, что говорит о службе в царской армии. Судя по дате рождения (1887г.) - он мог быть награждён за участие в Первой мировой войне: в 1914-м ему было 27 лет. 
Можно предположить, что Е.Т.Калачёв действительно перешёл на сторону большевиков и служил в Красной армии, как многие его сослуживцы, разочаровавшиеся в царском режиме во время Первой мировой войны. 
Неожиданно подтверждение нашего предположения мы нашли в книге Владимира Весова "Возвращение". В небольшой главе «Георгиевский кавалер» автор описывает беседу художника И.И. Машкова с земляками и старожилами о красных партизанах, упоминает о встрече художника с Елисеем Калачёвым, «тем самым, который в двадцатом встречал в Михайловской Калинина». В книге В.Весова сказано, что Е.Калачёв до начала Первой мировой войны уже отбыл четыре года действительной службы, во время Первой мировой воевал на австрийском фронте, дослужился до подхорунжего (это унтер-офицерское звание), занимал должность вахмистра, т.е. в случае необходимости мог заменить строевого офицера
 Был награждён золотым крестом, тремя серебряными и четырьмя медалями "за успешно проведённую разведку, за службу Отечеству".

Эта информация побудила нас ещё раз обратиться к ресурсам Интернет. На Интернет-сайте gwar.elar.ru мы обнаружили список Георгиевских кавалеров. О  Е.Т. Калачёве там помещена следующая информация: "Старший урядник 18-го Донского казачьего полка. Из казаков Области Войска Донского, Хоперского округа, Михайловской станицы, Нижнее-Бубновского хутора. Окончил церковно-приходское училище в станице Михайловской. На службу призван в 1914 году и зачислен в 5-ю сотню 18-го Донского казачьего полка. Награжден Георгиевскими крестами 4-й ст. № 123241, 3-й ст. № 7268 и 2-й ст."

На сайте помещена фотография, которой нет в наших альбомах. Фотоснимок сделан позже: на груди прадеда - уже три георгиевских креста. (Приложение 2)
28 октября 2014г. нам удалось встретиться с В.И. Весовым. Он рассказал, что в своё время встречался с женой Елисей Тимофеевича, Ефросиньей Васильевной. Она ему рассказала о том, что на отрезанной части фотографии был запечатлён атаман Иван Павлович Моторыгин, полный георгиевский кавалер. Во время Гражданской войны он воевал на стороне белых. 

Позже, нам удалось найти ещё одну очень полезную публикацию В.И. Весова в Интернет. В ней Весов в художественной форме описал, как впервые услышал имя Е.Калачёва в 1971 году: будучи молодым специалистом, выпускником исторического факультета, начал собирать сведения для краеведческого музея Михайловской школы Урюпинского района по теме «Видные жители родной станицы». Елисея Калачёва сразу отрекомендовали как "колоритную фигуру".

Из статьи В.Весова мы узнали, в каких военных кампаниях и за какие действия прапрадед был награждён георгиевскими крестами.
 Позже мы нашли информацию о заслугах Е.Т.Калачёва в книге Г.И.Маноцкова «Донцы - участники Первой мировой войны". Георгиевский крест IV степени он получил за действия у деревни Нечайка: «... с опасностью для жизни и под огнём устроил проход в искусственных препятствиях, стоящими перед окопами противника, и провёл атакующую сотню». Георгиевский крест III степени №7254 был вручен за бой 24 сентября 1914 года у деревни Рогожинцы: «...командуя полусотней в пешем строю, на передовом пункте отбил нападение роты австрийцев...» Георгиевский крест II степени №11203 прапрадед заслужил 26 апреля 1915 года. Этот эпизод описан более подробно: «...будучи начальником разъезда, под сильным огнём противника пробрался через занятую линию фольварк – д. Надзвиада в тыл противнику с одним казаком (остальные люди разъезда завязли в болоте), выяснил направление и силы противника, причём несколько раз попадал под перекрёстный огонь противника. На обратном пути наткнулся на окопы противника, несмотря на огонь, произвёл точную разведку, когда под ним была убита лошадь, то производил разведку пешком, а затем, бросившись в реку, переплыл с винтовкой, вернулся и доложил ценные сведения о противнике». Георгиевского креста I степени №7305 Е.Т. Калачёв был удостоен за боевые действия 4 ноября 1914 года у деревни Конечно: «...командуя спешенной полусотней разъезда сотни, действием во фланг наступающему на сотню фронта противника силою не менее 1 роты заставил последнего быстро очистить позицию, чем способствовал дальнейшему движению сотни на деревню Конечно». Елисей Тимофеевич Калачёв был награждён золотой медалью на Станиславской ленте.

Красный командир
В книге В.Весова "Возвращение" мы нашли рассказ о том, как Елисей Калачёв перешёл на сторону красных: «В семнадцатом в царской армии начинается политическое брожение, появляются и у нас сочувствующие большевикам. Я в это время стал заниматься агитацией, как мог перетягивал однополчан на сторону Советов, за что от командования получил сорок суток ареста. Ну а революция произошла – я сразу на сторону Советов. В восемнадцатом 35-й и 18-й казачьи полки пришли в станицу Урюпинскую. К тому времени в полках наметился явный раскол. Разделились мы на белых и красных. Тут и началось…»

Вместе с хуторянином Семёном Пономарёвым (родственником по линии жены с июня 1918 года Елисей уже служил в Первом революционном кавалерийском казачьем полку: "...Как только стали наступать белые, мы ушли из Михайловской. Оседлали коней и подались в Урюпинскую, человек пятьдесят нас было. Командиром у нас был Оленев. Несколько месяцев занимал я должность заместителя командира полка по строевой части."

В январе 1920-го Елисей Тимофеевич был ранен, до окончания Гражданской войны лечился в госпитале. По возвращении домой был избран председателем станисполкома
: "...Давай, говорят Тимофеевич, командуй и тут, ты грамотный…" В бытность председателем станисполкома встречал в станице Всесоюзного старосту Михаила Ивановича Калинина. Он вёл собрание, принимал активное участие в написании резолюции, которая была передана М.И.Калининым в Москву. В резолюции выражается горячая поддержка Светской власти, призывы к наказанию царских генералов, виновных в разрушении хозяйств, "убои тысячи человеческих жизней".

Попытки найти сведения о боевом пути прапрадеда в ГАВО оказались малопродуктивными. Единственное, что нам удалось найти - это анкета Е.Т.Калачёва как участника IV съезда советов Хопёрского округа, который проходил в мае 1920 года. Мы очень надеялись найти там сведения о прохождении военной службы в Красной армии. Но он ограничился лаконичным "проходил". Почему он не указал, где и когда служил? Видимо, потому что не хотел акцентировать внимание на военной службе вообще, чтобы не упоминать о службе в царской армии. 

Из анкеты мы узнали, что Елисей Калачёв был кандидатом в члены коммунистической партии с 15 января 1919 года. Стал ли он членом партии - установить не удалось. (Приложение 3) 

Поиски в фондах музея-заповедника оказались более продуктивными. Первым нашим шагом было обращение в филиал музея-заповедника в к научным сотрудникам Мемориально-исторического музея. К.Б.Чигиринская сообщила нам, что в персональной картотеке имени Е.Т.Калачёва нет, но есть карточка на его командира, Оленева Ивана Дмитриевича (1887-1919гг.), "члена Урюпинского ревкома казаков", "командира I революционного казачьего полка, затем комбрига". Она заполнена в 1956 году.
 К.Б. Чигиринская посоветовала нам обратиться в фонды музея-заповедника «Сталинградская битва».
В картотеке фонда музея-заповедника нам удалось найти воспоминания 1956 года Алексея Васильевича Назарова, однополчанина Калачёва по 1-му Революционному казачьему полку. Отряд А.В. Назарова под командованием М.Г.Филатова влился в состав полка летом 1918 года. Из воспоминаний мы узнали, что полк входил в состав 14-й дивизии, которую возглавлял сначала Стелин (о нём ничего не удалось узнать), а потом знаменитый М.Ф. Блинов. 14-я дивизия входила в состав 9-й армии. Благодаря воспоминаниям Назарова мы знаем, что в феврале 1919 г. полк "наступал на белых на Дону, на Хопре, до конца Донца". Потом, когда началось восстание в Усть-Медведицкой и Вёшенской - "дрались на этих участках", отступили к Балашову, а осенью опять перешли в наступление, в феврале 1920 полк уже был у Маныча.
 Теперь нам примерно понятен боевой путь прапрадеда во время Гражданской войны. 

На строительстве нового мира

В статье Весова мы нашли сведения о деятельности Е.Калачёва после установления Советской власти, которые наш краевед в своё время получил от родственника, одностаничника и односума
 Елисея Тимофеевича, Семёна Пономарева (жены были родными сёстрами): «В мирное время, первые годы советской власти, Елисей Калачёв работал в военном столе при станичном исполкоме. Позже стал председателем РайЗО.
 В первые годы коллективизации местных хозяйств был их активным участником и организатором. Часто выступал на общих собраниях колхозников».
Эта информация задала направления нового поиска в Государственном архиве Волгоградской области. Пересмотрев описи дел по Урюпинскому району Сталинградского края, военкомату Урюпинского района, станичному исполнительному комитету Урюпинского района, мы выбрали дела, связанные с деятельностью военкомата и станисполкома. 
Наиболее обстоятельно нам удалось изучить жизнь прапрадеда с 1920 по 1928 годы по протоколам съездов советов, приказам и постановлениям Михайловского окрвоенкомата, приказам реввоенсовета и Хопёрского окрвоенкома, инструкциям, обращениям, циркулярам окружных комиссий по борьбе с дезертирством.
С 1920 по 1922 год деятельность Елисея Тимофеевича была связана со окружным Михайловским военкоматом Михайловской станицы. Одной из забот военкома был учёт населения на случай войны. На страницах документов дела №2 Протоколы Михайловского съездов советов, приказы и обязательные постановления Михайловского станисполкома, окрвоенсовета и Михайловского станисполкома по административно-хозяйственным и организационным вопросам" мы увидели, как учитывались люди разных категорий: врачи, ветеринарные врачи и "ковочные кузнецы", люди "строительных специальностей", парикмахеры и даже музыканты. Военкоматом составлялись списки военнообязанных разных возрастных категорий: допризывников (1899-1900гг.), запасников (1874-1879гг.), "бывших" специалистов, людей, которые служили в "прежней армии": бывшие подпрапорщики, прапорщики, фельдфебели, урядники, казначеи, делопроизводители, квартирмейстеры, писари и т.п.
 Эти категории учитывались, видимо, с одной стороны, как потенциально опасные для советской власти, а с другой - как специалисты, опыт которых мог быть востребован. 

На все категории в военкомате составляли учётные карточки, вели книги учётных карточек. При регистрации фиксировалась классовая принадлежность по фактам имущественного состояния, фактам использования чужого труда. 
Учитывались не только людские ресурсы, но и материальные ресурсы: рабочий и гужевой скот, предметы полевого быта, включая походные котелки, годные и негодные, музыкальные инструменты.
 Информация о рабочем скоте собиралась регулярно (списки погибших животных подавались дважды в месяц).

Одной из задач Е.Т.Калачёва как военкома было налаживание системы мобилизации способных к военной службе граждан. По документам можно проследить, как проводились мобилизационные сборы разных возрастных категорий (призывники, допризывники, "бывшие призывные"), разных мобилизационных специальностей (ветеринарные врачи, кузнецы, строители, парикмахеры, телеграфисты). 

Налаживание системы военного комиссариата было нелёгким, сопряжённым с сопротивлением некоторых граждан. В одном из пунктов приказа по мобилизации мы читаем о санкциях в отношении тех, кто не подчинялся ему: «Всех уклонившихся от призыва до укрывателей в Михайловском военкомате .... для привлечения к ответственности военкомата революционного времени».
 

Ещё одним направлением деятельности военкома было налаживание военной подготовки. Для этого производились специальные призывы по возрастам, на которых люди проходили медицинское освидетельствование "на предмет прохождения Всеобщего обучения».
 Обучение являлось обязательным, и уклонившихся ждало наказание как дезертиров. 

Особой заботой военкома была борьба с бандитизмом, дезертирством, изъятием оружия, которого в 20-е годы, видимо ещё много оставалось на руках, и что представляло угрозу для покоя мирных граждан и советской власти. Видимо, поэтому военком отдавал распоряжения об учёте всех прибывающих в населённые пункты гражданах, "особенно в военной форме". Все должны были становится на учёт, регистрироваться во вновь учреждаемых органах ЗАГС. Примечательно, что в документах по борьбе с дезертирством Елисей Тимофеевич значится не только как военком, но и как председатель Комиссии по борьбе с дезертирством.

С 1922 по 1926 гг. Е.Т. Калачёв стал заниматься хозяйственной деятельностью в составе станисполкома. В 1922 году он был заведующим почтового предприятия почтового уезда №181.
 Позже, с 1923 года Елисей Тимофеевич начал работать в качестве заведующего земельной частью. Его работа была сопряжена с частыми командировками по району. В документах мы находили много упоминаний о командировках и отчётах о них. Из приказов станичного комитета совета рабочих и крестьян ясно, что Елисей Тимофеевич заключал договора под аренду «централизованных зданий»,
 «ремонт водоплавной посуды»
, выполнял ЕСХН
, занимался распределением земель и землестроительными работами
, доставкой строительных материалов для обустройства мостов пр. Помимо хозяйственной деятельности Е.Т.Калачёв занимался и политической работой. Он избирался делегатом съездов Советов от станицы Михайловской, делал доклады на заседаниях. Об этом мы нашли несколько упоминаний.
 
Активная деятельность Елисея Тимофеевича в Михайловском станисполкоме неожиданно прервалась в 1926 году из-за скандального инцидента, который нашёл отражение в приказе Михайловского Станисполкома по личному составу №118 от 5 августа 1926 года.
Чем занимался Елисей Тимофеевич с 1926 по начало 30-х годов нам установить не удалось. Со слов родственника и земляка Е.Т.Калачёва, Семёна Пономарёва мы знаем, что в последние годы жизни он был директором плодово-ягодного завода в Акуловке.
 Возможно, документы, в которых отложилась информация о трудовой деятельности предка в это время, погибла во время Сталинградской битвы.
Заключение

Оглядываясь на проделанный путь, мы сожалеем о том, что наши  семейные истории не были записаны раньше, и историю предков пришлось собирать по обрывкам воспоминаний, по «угасающим» надписям на фотографиях, по краеведческим публикациям... С другой стороны мы благодарны поколениям прадедов и дедов, которые смогли в самые трудные времена сберечь фотографии, сохранить имена предков. Благодаря именно этой, пусть неполной информации, мы смогли начать поиск в ГАВО и в фондах музея-заповедника "Сталинградская битва". 

Судьба Елисея Тимофеевича Калачёва была определена двумя главными событиями мирового значения. Первое событие Первая мировая война. В неё он вступил как представитель своего сословия - казак. Свой долг выполнил сполна: стал полным георгиевским кавалером. Нам точно известны события, при которых он заслужил свои награды. Можем им гордиться как настоящим героем и защитником Отечества.
Второе историческое событие, определившее судьбу Е.Т.Калачёва - Октябрьская революция. Это событие потребовало от него личного выбора. Мы, к сожалению, не можем точно сказать, можем только предполагать, почему Елисей Тимофеевич выбрал идеологию большевиков. Возможно, как большинство казаков, он устал воевать, разочаровался в способности монархического правления вывести страну из кризиса.

Для нашей семьи крайне важно знать, кем были предки, как они прожили свою жизнь, какой след в истории семьи и в истории страны оставили. Не зря же многие годы родственники хранили старые фотографии, берегли память о нашем общем предке. Своё исследование мы рассматриваем как вклад в копилку семейной памяти. Понимание роли предков помогает осознать свою причастность к истории малой и большой Родины, последствий выбора, который каждый человек делает и тем самым творит нашу общую судьбу.
Считаем, что наше исследование представляет интерес для краеведов, так как пополняет сведения о земляках - участниках Первой мировой и Гражданской войн. Материалы нашего исследования будут представлены в сборниках публикаций Общества потомков участников Первой Мировой (Великой) войны 1914-1918 гг., переданы в Михайловский краеведческий музей.
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Елисей Тимофеевич Калачёв.Фото до 1917г.
Приложение 2




Елисей Тимофеевич Калачёв.

На службу призван в 1914 году и зачислен в 5-ю сотню 18-го Донского казачьего полка. Награжден Георгиевскими крестами 4-й ст. № 123241, 3-й ст. № 7268 и 2-й ст.

Источник - gwar.elar.ru.
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