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Введение
Одним  из  факторов  победы  над фашизмом в Великой Отечественной войне  явилась  социальная  политика  государства,  направленная на обеспечение  минимальных  потребностей  населения  в жилищно-коммунальном обслуживании,  снабжении  продовольствием  и  предметами  первой необходимости. Большинство советских семей находились в тяжёлом положении после ухода на фронт мобилизованных и добровольцев. Как же осуществлялась поддержка семей военнослужащих в годы суровых испытаний?
Цель:  исследовать   опыт  реализации  социальной  политики  советского  государства  в годы Великой Отечественной войны на примере социального обеспечения семей военнослужащих в 1941 – 1943 гг. 
Задачи исследования: 1. выяснить сущность социальной политики  советского государства в годы Великой Отечественной войны, 2. раскрыть направления  адресной помощи семьям военнослужащих  в  1941 -1943 гг.,  3. установить  как осуществлялась политика соцобеспечения семей военнослужащих в  г.Урюпинске и Урюпинском  районе в  1941 -1943 гг.
Объект  исследования:  социальная  политика  советского  государства в период Великой Отечественной войны.   Предмет исследования: политика обеспечения семей военнослужащих в 1941 – 1943 гг.    Методы: анализа, сравнения, интерпретации, интервьюирования, обобщения  позволили  в сравнении с простым прочтением   фактического  материала  глубоко   изучить проблему  и   более  точно раскрыть её содержание.  Хронологические рамки: июнь 1941  –  1943 гг.  Территориальные рамки: Сталинград и Сталинградская область.
Актуальным является опыт реализации социальной политики государства в чрезвычайных условиях войны,  когда удалось добиться  обеспечения  минимальных  потребностей членов семей военнослужащих: детей, женщин, стариков. В современных условиях  актуален опыт консолидации  потенциала общества в чрезвычайных условиях(во время кризисов, катастроф).  Объективный анализ вопроса о социальном обеспечении населения, как и вопроса о военных действиях, является важным для  раскрытия всех причин победы над фашизмом. Исследование  важно  для глубокого осмысления событий  войны  и оценки прошлого. Новизна работы заключается в том, что вопросы предоставления  государственной  помощи  населению в годы войны остаются малоизученными. Большинство исследований относится  к  фронтовому и трудовому героизму народа. Тема требует всестороннего   изучения  проблемы, анализа     документов, систематизации и практического применения при раскрытии причин победы над фашизмом. Представленный  в работе материал способствует формированию патриотизма  подрастающего поколения, чувства глубокого уважения к ветеранам, перенесших тяготы войны. Факты и результаты поисковой работы могут быть использованы в урочной и внеурочной деятельности при освещении  источников Великой Победы.
Гипотеза исследования: социальное обеспечение семей военнослужащих в рамках социальной политики советского государства в годы Великой Отечественной войны позволило обеспечить минимальные потребности гражданского населения и явилось одним из факторов победы над фашизмом.
Этапы проверки гипотезы:

1. Изучить научно- публицистическую литературу и документы по исследуемому вопросу,

2. обратиться  в Архивный отдел с целью  изучения документов  периода Великой Отечественной войны, их анализа и интерпретации,

3. посетить краеведческий музей для сбора фотоматериалов военного времени,

4. найти очевидцев событий тех лет, побеседовать с ними по освещаемым вопросам,

5. обобщить  полученные данные, сделать выводы.
Источниковедческой базой  явились документы - Указ Президиума Верховного Совета СССР «О порядке назначения и выплаты пособий семьям военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава в военное время» от 26.06. 1941 г., Постановление Политбюро ЦК ВКП (б) от  09.08. 1941 г. «О порядке назначения и выплаты пособий  семьям партизан в военное время», Постановление № ГОКО-1567сс от 09.04.1942 г. «О порядке денежного обеспечения лиц, вступивших в народное ополчение, истребительные батальоны и партизанские отряды, мобилизованных на оборонные работы и призванных в формирования МПВО», документы, опубликованные в сборнике «Сталинградский Городской Комитет Обороны в годы Великой Отечественной войны. Документы и материалы» под редакцией Загорулько М.М., материалы   фондов   Урюпинского краеведческого музея и архивного отдела, школьного музея.  Историография: тема освещена в исследованиях Австрийскова Е.В., Миренкова А.И., Насонова К.А., Олейниковой Е.Г., использованы данные «Энциклопедии Сталинградской битвы», Большой советской энциклопедии, «Книги Памяти. Волгоградская область»,   краеведческие издания по истории города Урюпинска.

При написании исследования авторы совместно работали на этапах сбора материала и его  обработки,  описание было выполнено в большей степени Николаевой В..
Глава 1. Социальная политика Советского государства 
в годы Великой Отечественной войны

С началом Великой Отечественной войны перед государством встали  задачи по мобилизации всего потенциала страны на обеспечение победы над  противником. Военные расходы во второй половине 1941 г. по сравнению с первым полугодием возросли на 20,6 млрд. руб., а на развитие отраслей народного хозяйства и социально-культурные мероприятия они уменьшились на 38,1 млрд. руб.
 Ведение войны изменило государственный бюджет, но вопросы социального обеспечения не отошли на задний план. Большинство трудоспособного мужского населения находилось на фронте. Женщинам, детям, старикам необходима была помощь государства для решения бытовых проблем, для приобретения  минимума в продовольствии и одежде. 
   Под социальным обеспечением понималась  установленная  государством  система  социально-экономических мероприятий по материальному обеспечению граждан в старости и при нетрудоспособности, по всестороннему обеспечению матерей и детей, по  медицинскому обслуживанию и лечению.
 Применительно  к  военной  организации  под  социальным  обеспечением   Красной Армии понимается система деятельности органов государственной  власти  и  военного  управления, общественных организаций по реализации установленных для военнослужащих,  а также лиц, приравненных к ним, граждан, уволенных с военной службы, и членам  их  семей  правовых,  политических,  экономических  и  иных  мероприятий, проводимых  в  интересах  гарантированного  обеспечения  материально-бытовых  условий, льгот и их законных интересов.  К органам государственной власти в сфере соцобеспечения относились:  Совет  Народных  Комиссаров СССР,  СНК  союзных  республик,  Народные Комиссариаты социального обеспечения союзных республик, краевые (областные) отделы социального обеспечения, районные и городские отделы соцобеспечения.
 
   
Феноменом развития советской общественной модели стало формирование особого типа социальной политики, основанной на принципах патернализма. Патернализм – это форма регулирования социальных и трудовых отношений, когда центральное руководство берет на себя ответственность за экономическое положение и одновременно претендует на использование любого инструмента из арсенала административных средств, который представляется ему наиболее целесообразным. В период Великой Отечественной войны, в условиях социальной катастрофы, поставившей под угрозу выживание нации, патерналистская система, в условиях централизованной экономики, обнаружила способность мобилизации ресурсов и обеспечения минимальных социальных стандартов всему населению.


Таким образом, в годы войны вопросы соцобеспечения не отошли на задний план, находились в центре внимания руководства страны. Социальная политика была основана на  принципах патернализма, что обеспечивало приоритетную роль государства в реализации социальных интересов и потребностей населения. 
Глава 2. Социальное обеспечение семей военнослужащих  в  СССР 

в 1941-1943 гг. 
До 1940 г. семьи военнослужащих и мобилизованных в армию не получали  дополнительных льгот и денежных выплат. 16 июля 1940 г. было принято  постановление    СНК    СССР  №1269 «О пенсиях военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава срочной службы и их семьям», 5 июня 1941 г. – постановление № 14 «О пенсиях и пособиях лицам высшего, старшего и среднего начальствующего состава и их семьям».
 За год до начала Великой Отечественной войны Политбюро ЦК одобрило постановление о единоразовой выплате денежных пособий семьям военнослужащих. В первые дни войны по предложению К.Е. Ворошилова и В.М. Молотова было решено выдавать ежемесячное содержание семьям мобилизованных. Хотя выплаты даже по тем временам были сравнительно небольшие, они служили  средством пропаганды идей социалистического государства и мобилизации бойцов Красной Армии.
  
26 июня 1941 г. был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «О порядке назначения и выплаты пособий семьям военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава в военное время», где регламентировался порядок выплаты пособий. Они начислялись нетрудоспособным членам семей: детям военнослужащих младше 16 лет, учащимся младше 18 лет; их братьям и сестрам младше 16 лет; нетрудоспособным родителям (отцу старше 60 и матери старше 55 лет); жене и родителям — инвалидам I и II групп. Если в семье не было трудоспособных, то на одного нетрудоспособного выплачивалось в городе 100 рублей, а в сельской местности — 50, на двух — 150 и 75, на трех и более — 200  и 100 рублей в месяц. Право на получение пособия имели семьи военнослужащих, в которых основным источником существования нетрудоспособных была помощь со стороны военнослужащего. В случае смерти или пропажи без вести военнослужащего, устанавливалась пенсия.
 Видами  государственного  соцобеспечения являлись: пенсии, пособия (периодические, разовые); освобождение  граждан от налогообложения; льготы по обязательным поставкам, жилищные льготы, в области  образования и здравоохранения,  по социальному страхованию и обеспечению многодетных матерей государственными пособиями, по материально-бытовому и культурному обслуживанию и др. 

Список категорий населения, находящихся на социальном обеспечении государства расширялся. Так,  09.08.41 г. было принято постановление «О порядке назначения и выплаты пособий  семьям партизан в военное время»,
 а 09.04.42 г. ГКО принял постановление № ГОКО-1567сс  «О порядке денежного обеспечения лиц, вступивших в народное ополчение, истребительные батальоны и партизанские отряды, мобилизованных на оборонные работы и призванных в формирования МПВО»  В документе уточнялось, что нужно распространить на ополченцев, бойцов истребительных батальонов и партизан, а также на семьи этих лиц постановления СНК СССР № 1269 от 16 июля 1940г. "О пенсиях военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава срочной службы и их семьям", № 14 от 5 июня 1941 г. "О пенсиях и пособиях лицам высшего, старшего и среднего начальствующего состава и их семьям" и Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1941 г.

Советское правительство ассигновало значительные средства на пособия и пенсии семьям военнослужащих. Только в 1942 г. на эти цели было выделено около 6,5 млрд. рублей. Вначале этими вопросами на местах занимались отделы соцобеспечения (собесы), позже - специальные отделы по государственному обеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих. Необходимость такого решения объяснялась тем, что в годы войны численность населения, нуждавшегося в помощи, существенно возросла и собесы не в состоянии были обеспечить выполнение на должном уровне всех своих функций. Были созданы  отделы по государственному обеспечению семей военнослужащих  в 1943-44 гг. 
В осуществлении социальной политики государства на местах отмечались трудности. Так, например, в начале Великой Отечественной войны Сталинградская область  являлась тыловой, местные органы власти решали вопросы приёма и размещения эвакуированного населения, организации их материально-бытовых условий. Организационным и мобилизационным центром Сталинграда стал городской комитет обороны во главе с первым секретарём обкома ВКП(б)  А.С. Чуяновым. Большинство трудностей в размещении, снабжении, обслуживании эвакуированного населения имели объективный характер и были связаны с общими для всей страны сложностями военного времени.  СГКО принял ряд постановлений, так 22, 24 октября 1941 г. решались вопросы о принятии 6 тыс. эвакуированных учащихся  ФЗО и ремесленных школ из Сталинской, Ворошиловградской и Харьковской областей. Решались проблемы обеспечения питанием, обувью и одеждой.
 Согласно постановлению СГКО от 21 ноября 1941 г. «О размещении в городе эвакуированных семей», в Сталинграде было размещено 5 тыс. человек эвакуированных семей начполитсостава, советских, партийных работников, рабочих. 
 В июле 1942 г. Сталинградский облисполком принял решение об эвакуации семей командного состава, расселённых в придонских и прихопёрских районах.

В 1943 г. в Сталинградской области вопросы социального обеспечения  усугублялись  материальным ущербом, который был нанесен в результате  прошедших боев. Целенаправленная политика помощи семьям военнослужащих и инвалидам войны началась после постановления ЦК ВКП(б) от 23.01. 1943 г. «О мерах по улучшению материально-бытового положения семей военнослужащих и инвалидов Красной Армии». В  Сталинградской области помощь осуществлялась по направлениям: денежные выплаты в виде государственных пособий, пенсий и единовременной денежной помощи;  снижение или освобождение от различного налогового бремени,  в 1943 г. от обязательных поставок сельхозпродукции было освобождено 29 200 хозяйств семей военнослужащих; для детей из семей военнослужащих в 1943–1945 гг. было отпущено единовременно 8 тыс. тонн продовольственных пайков; осуществлялось материально-бытовое и культурное обслуживание. Большую помощь оказывали предприятия,  кооперация.   По области организовались месячники помощи семьям военнослужащих. В специальные фонды  в 1943–1945 гг. поступило: 9 млн. рублей, 13 т  продуктов и овощей, 24 тыс. штук  одежды и белья, 9 тыс. пар обуви, свыше 12 тонн шерсти.
 
Таким образом, государство в годы войны проводило политику социального обеспечения семей военнослужащих по различным направлениям.  В её осуществлении на местах отмечались трудности, которые имели объективный характер и были связаны с сложностями военного времени.  Политика  соцобеспечения явилась одним из  факторов, обеспечивших прочность советской государственности и победу над врагом.

Глава 3.  Реализация политики Советского государства в  области социального обеспечения семей военнослужащих в г.Урюпинске и Урюпинском районе в 1941-1943 гг.

        Урюпинск  являлся  прифронтовым городом. Эвакуированные прибывали из Москвы, Ленинграда, Киева и других городов СССР.
  19 861 человек были призваны на фронт.
 Встала задача на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1941 г. обеспечить  семьи  ушедших на борьбу с врагом.  На основании архивных документов установлено, что с лета 1941 г. при Урюпинском Райсобесе работала комиссия по назначению пособий семьям военнослужащих в составе председателя Головина, членов Шебалкиной и Гавриловой. Так, 24.07.1941 г. на заседании комиссии рассматривалось заявление Цыбиной П.Е. о назначении иждивенцам военнообязанного Цыбина И.Н. дочери Валентине (1927 г. р.), сыновьям  Александру (1931 г.р.) и Владимиру (1937 г.р.), отцу Цыбину Н.С., матери Цыбиной А.Я. пособия в  150 руб. с 04.08.41 г. 
  
   В комиссию необходимо было представить заявление на основе справок красноармейцев. В фондах УХКМ находятся справки, выданные  Козловой М.Г.
 и Мананниковой  З.Я.,
 красноармейцам – связисткам, участникам  Сталинградской битвы,  о предоставлении всех видов льгот  семьям  военнослужащих. Комиссия при слушании заявления могла отказать семье военнослужащего, т.к. родственники  являлись трудоспособными  и согласно Указа пособие им не полагалось. Так, по протоколу № 13 заседания комиссии  от 14.03.1942 г. было принято решение отказать семьям военнослужащих Гуревича Д.Г. и   Дурникина И.М. как трудоспособным семьям.

Отмечались случаи выдачи пособий не по назначению. Регистрация жалоб отсутствовала, только  1 апреля 1943 г. была открыта жалобная книга. Характер жалоб сводился, прежде всего, к  проблемам обеспечения хлебом.
 Всплывали случаи неправильного назначения пособий. Так, семье военнослужащего Сергеевой П.Г. пособие в сумме 150 руб. в месяц необходимо было выплачивать с 1 мая 1942 г., выплата стала осуществляться только с 1 января 1943 г. 
 В работе работников соцобеспечения отмечались недочёты: назначение пенсий позже положенного срока,  отсутствие контроля за правильностью заполнения справок о составе семьи и дат рождения, выдача пособий  по родственным связям.


 В соответствии с  Постановлением ЦК ВКП (б) от 29.01.1943 г.  «О мерах по улучшению работы советских органов и местных партийных организаций по оказанию помощи семьям военнослужащих» в Урюпинске был создан отдел по государственному обеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих. На 13-й сессии Урюпинского районного Совета депутатов трудящихся от 18.03.1943 г. было отмечено: «Борьба с немецко-фашистскими захватчиками  ещё не закончена. Сессия считает, что задачей Советов, правлений колхозов, руководителей предприятий и учреждений является повседневно заботиться об обслуживании семей военнослужащих в их материально-бытовом устройстве, необходимо сделать всё зависящее, чтобы воины Красной Армии, отстаивая судьбу нашей Родины,  были бы спокойны за положение своих семей».


В докладной записке заведующего отделом гособеспечения Контарёва (имя и отчество не указаны) был дан отчёт о проведении в городе и  районе месячника по оказанию помощи семьям военнослужащих с 20 сентября 1943 г. В каждом учреждении и предприятии, колхозе созданы  постоянно действующие  комиссии содействия бытовому устройству семей воинов Красной Армии.  За период с 20 сентября по 15 октября: был создан фонд денег – 30 тыс. рублей, в том числе собрали: население -19 400 рублей, колхозы – 3 500 рублей, артели – 8072 руб.,
собрано хлеба – 63 ц 82 кг, в том числе колхозы – 57 ц, учреждения и предприятия – 5 ц, овощей – 63 т, в том числе население – 26,5 т, учреждения и предприятия – 26 т (картофеля, тыквы, помидор, свеклы, капусты). фуража – 45 т, тёлок – 15 шт., поросят – 11 шт.
   За данный период проведения месячника было отпущено: дров -11020 куб.м, овощей – 16,5 тонн, из общего фонда денег было выдано – 2980 рублей, детям военнослужащих, учащимся пошито 607 платьев, 99 фуфаек, выдано 255 пар чулок, пошито 100 пар обуви; артель «Промкооперация» приступила к пошиву 400 шт. верхней одежды для учащихся (благодаря этому в период месячника возвращено в школы 67 детей), в г.Урюпинске в период месячника предоставлено квартир – 6 семьям,  сделан ремонт домов и квартир – 13 семьям, произведён ремонт печей – 38 семьям, инвалиду Великой Отечественной войны М.М.Макееву. имеющему непригодное для проживания жильё был проведён полный ремонт.  Население города и района активно приняло участие в проведении месячника, отличился секретарь Котовского сельсовета Н.П.Ерохин, который внёс в фонд оказания помощи семьям воинов Красной Армии 1 пару валенок, 300 рублей и 50 кг картофеля.
 
На декабрь 1943 г. – январь 1944 г. пособия и пенсии получали 1508 семей военнослужащих.
 Из отчётов отдела Гособеспечения и бытового устройства за 1941 -1944 г. количество семей военнослужащих, получающих государственную помощь  составило 5 429 семей, из них в городе -3 352. в селе -2 077.
 

По утверждению  Зюзиной Н.И., рождённой в 1941 г. в Урюпинске, их семье, состоящей из 5 детей и жены бойца Зюзина И.Е.,  в годы войны (по воспоминаниям её матери)   выплачивалось пособие, выдавались продуктовые пайки, что иногда составляло основную долю обеспечения многодетной семьи. Летом 1943 г.  семье фронтовика Зюзина был выделен земельный участок для посадки картофеля, свеклы и моркови, семена выделялись.
 

Таким образом, в 1941 -1943 гг. в г.Урюпинске и Урюпинском районе реализовывалась государственная политика по социальному обеспечению семей военнослужащих, которая осуществлялась по разным направлениям и способствовала материально-бытовой поддержке семей воинов Красной Армии.

Заключение
В годы Великой Отечественной войны  вопросы социального обеспечения находились в центре внимания руководства страны. В условиях директивной экономики социальная политика была основана на  принципах патернализма и была направлена на обеспечение  минимальных  потребностей  населения  в  материально-бытовом,  жилищно-коммунальном обслуживании,  снабжении  продовольствием  и  предметами  первой необходимости. В осуществлении на местах отмечались трудности, в том числе и в Сталинградской области. В 1941 -1943 гг. в г.Урюпинске реализовывалась государственная политика по социальному обеспечению семей военнослужащих, которая осуществлялась по разным направлениям и способствовала материальной и бытовой поддержке семей  фронтовиков. Политика  соцобеспечения  явилась одним из  факторов, обеспечивших прочность советской государственности и победу над врагом.
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Приложение 2
Из протокола комиссии Урюпинского райсобеса по назначению пособий семьям военнослужащих о назначении пособия семье Цыбиных
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Приложение № 3

Из протокола комиссии Урюпинского райсобеса по назначению пособий семьям военнослужащих о назначении пенсий  семьям  Полякова А.С. и Амачаева Ф.У.
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Урюпинский районный архив. Ф.88. О. 1. Д. 18. Л. 1
Приложение № 4
Из протокола № 13 комиссии Урюпинского райсобеса по назначению пособий семьям военнослужащих от 14.03.1942 г.  об отказе на выплату пособия   семьям Дурникина И.М. и Гуревича Д.Г.как трудоспособным семья
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� Книга Памяти. Волгоградская область. Урюпинский район.  Волгоград, 1994 г. С.11


� У руба на Хопре: исторические очерки и хроника летописи г.Урюпинска. Волгоград. 1997 г. С.90


� Архивный отдел администрации Урюпинского района. Ф.88. О. 1. Д. 14. Л. 6


� Урюпинский художественно-краеведческий музей. Папка № 184. Козлова М.Г. Справка № 8\3105, 4348 о.ф.


� Урюпинский художественно-краеведческий музей. Папка № 236. Мананникова З.Я.     Справка № 9\2905, 2680 о.ф.


� Архивный отдел администрации Урюпинского района. Ф.88. О. 1. Д. 18. Л. 11-12


�Из архивного наследия, вып.1. Урюпинск. 2008 г.  С.62


� Архивный отдел администрации Урюпинского района. Ф..88 Оп.1. Д.24. Л.5


� Архивный отдел администрации Урюпинского района. Ф..88 Оп.1. Д.24. Л.2-4


� Из архивного наследия, вып.1. Урюпинск. 2008 г.  С.69


� Из архивного наследия, вып.1. Урюпинск. 2008 г.  С.70


� Архивный отдел администрации Урюпинского района. Ф. 88  Оп. 1 Д..18 Л.12-13


� Архивный отдел администрации Урюпинского района. Ф 88  Оп. 2  Д. 27 Л..16


� Интервью с Зюзиной Н.И. 11.01.2016 г.\\  музей МБОУ «С Ш № 7»
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