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 «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд…»
Недогонов Алексей Иванович
Почти 70 лет прошло со Дня Победы, но каждый раз мы возвращаемся снова и снова к теме войны.

В центре нашего исследования находится человек труда, его трансформация в экстремальных условиях Великой Отечественной войны. В своей работе автор рассматривает трудовой подвиг, как пример патриотического служения Родине.

Отечественные исследователи в своих трудах отмечали тяжелые условия жизни в тылу, анализировали мероприятия властей по оказанию им необходимой помощи. Однако о трудовом подвиге известно больше по официальным документам, а личное восприятие событий очевидцами остается недостаточно изученным.

Цель исследования: показать трудовой подвиг через призму воспоминаний моих земляков-участников трудового фронта. Объектом исследования стали мемуары, личные дневники, архивные документы.

Задачи: проанализировать источниковую базу, найти очевидцев событий и записать воспоминания свидетелей, связанных с темой исследования.

Автор считает, что данная исследовательская работа может быть использована при изучении Сталинградской битвы в школах, а также для бесед по актуальным историко - краеведческим проблемам.

Нам посчастливилось поработать с архивными документами. Они явились важным источником для исследования изучаемого периода.

Сведения о трудовом подвиге моих земляков были взяты из книги А.С. Тахтарова «На трудной, но родной земле». Он был свидетелем и участником, лично знал многих очевидцев исследуемых событий.

Большим подспорьем при написании работы были личные воспоминания ветеранов труда. Их слова это не только фиксация событий прошлого, но и исповедь, и оправдание времени, и раздумье личности. Каждому хотелось показать свою роль в описываемых событиях.

В книге «Мир и россияне в XX веке» показано положение дел в сельском хозяйстве накануне и во время Великой Отечественной войны.

Своей работой мы хотели оказать помощь краеведам, изучающим историю Сталинградской битвы. Ведь только единение фронта и тыла обеспечило в ней Победу. 

Наш край, Заволжье, сыграл огромную роль в дни Сталинградской битвы и войны в целом. Военная история Заволжья тесным образом вплелась в судьбу всей страны и, как зеркало, отразила ее счастливые и трагические страницы.

Наша область была одним из основных зерновых регионов страны. В 1940 году здесь имелось 1674 колхоза, 52 совхоза и 175 МТС. В хозяйствах насчитывалось 15,3 тысячи тракторов и 5,5 тысяч комбайнов. Посевные площади составляли 4 миллиона гектар, валовой сбор зерновых культур составил 136,4 миллиона пудов. И в этом огромном каравае была частичка труда тружеников Палласовского района.

22 июня 1941года началась война, которая продиктовала новый уклад и ритм жизни. Действия каждого человека подчинились одному призыву: «Всё для фронта, всё для Победы!»

Сельское хозяйство района перенапрягалось в стремлении спасти фронт и тыл от голода. Сражающемуся Сталинграду нужны были продукты питания, теплая одежда. Мужчины уходили на фронт, тяжелый труд ложился на плечи женщин: уже в 1942 году в стране работали 3484 женские тракторные бригады, а это более 145 тысяч трактористок. Среди них были и мои землячки. В районе создавались тракторные бригады. Например, при Савинской МТС курсы трактористов в 1942-1943 годах окончили 42 человека, при Гончаровской-40, при Палласовской-47. В основном обучались на курсах подростки, девушки и демобилизованные, вследствие тяжелого ранения, солдаты. Они объединялись в тракторные бригады, работая с полной отдачей сил от зари до зари.

Архивные документы свидетельствуют об обращении руководства МТС ко всем работающим выполнять свой долг перед Родиной: «За хорошую выработку на тракторе с хорошим качеством работы, экономию горючего и за сохранность машин вручить Красное переходящее Знамя МТС отряду №2. Выносим благодарность бригадиру отряда Лопач А.Г. и трактористам Яреско Л.Ф., Шаманаеву Л., Гадяцкой Анне. Всем бригадирам и трактористам парка МТС равняться на передовиков»,- отмечалось в приказе № 61 от 22.05.1943 по Савинской МТС. Несмотря на всю тяжесть положения, мы видим, что страна находила способы отблагодарить колхозников за тяжелый труд. Были и моральные и материальные поощрения. Например, за высокие показатели в выполнении трудового занятия тракторный отряд № 3 МТС Савинки был премирован суммой 1900 рублей. Бригадиром здесь был Цилинченко Михаил Макарович. Премия была распределена между членами бригады поровну, ведь трудились все на славу! (Приказ № 121 по Савинской МТС от 15.09.1943) 

Все дальше и дальше уходят от нас военные годы. Может поэтому сегодня особенно важно сохранить в памяти воспоминания тех, кто был не только свидетелем, но и сам трудился на благо Родины.

«Моя комсомольская юность проходила в военные 40-е годы. Мне было 14 лет, когда началась война. Я пошла работать в колхоз.

Наравне со взрослыми работали подростки. Тревожное положение на фронте не давало нам права ни на какие скидки, да мы их и не просили.

С уходом мужчин на фронт техника перешла в женские руки. Надо было научиться управлять ею и как можно скорее. Вместе с другими девчатами я записалась на курсы трактористов.

Наше обучение закончилось быстро: показали, как заводить да останавливать. И за работу. Завели мне как-то трактор, и я поехала. Вместе со мной на одной загонке пашут еще две девчонки. Вот, смотрю, одна сделала несколько кругов, потом развернула трактор и поехала на стан. То же сделала и другая. Наверное, им махнули, и они поехали заправляться-подумала я- скоро и моя очередь. Чтобы не проглядеть, как мне начнут махать, чтобы и я поехала на заправку, я то и дело оглядывалась. Мне никто не махал, а мой трактор, между тем, пошел еще по одному кругу, все больше отдалялась от полевого стана. Когда он был уже далеко, мотор вдруг чихнул и умолк. «Все, поломался трактор, попадет мне теперь», - испугалась я. Отругал меня тогда бригадир. Только не за поломку, а за то, что не пригнала трактор вовремя на заправку, и он заглох вдали от стана. Так в одно и то же время работали и учились.

Наш женский отряд работал дружно: каждая старалась сделать как можно лучше и больше, причин для ссор не было. Вместе со мной работали Зоя Айтмухамбетова, Зоя Моисеева, Валя Бабенко, Маша Борисенко и другие девчата. Старшие в нашем отряде В.П. Годяцкая, А.П. Ламтева, А.И.Шулико, Л.А. Коршунова были и нашими наставниками.

И казалось нам тогда, что хорошо живем. А теперь, когда прошли годы, думаю, неужели мы пережили это? И все-таки мы были счастливы», - вспоминала Александра Ильинична Павленко-ветеран труда. 

Вспоминая свою военную, трудовую юность Александра Никитична старалась рассказать больше о других, чем о себе. Её слова были обращены к памяти людской, её способности,через многие годы сохранить в памяти имена тех людей, кто был рядом.

Каждая встреча была для автора не столько открытием, сколько подтверждением силы духа людей того времени. Их воспоминания звучали тихо, будто они боялись потревожить вечный сон тех, кого уже давно нет рядом с ними, но сохранился в их сердцах.

Моя собеседница Т. Паншина утирая слезы вспоминала:

«Мы, работавшие в те годы в тылу, на полях Палласовского района, чувствовали себя участниками той грандиозной битвы. Защитникам Сталинграда нужны были не только снаряды, танки, винтовки и другое оружие. Им нужны были и хлеб, и овощи, и мясо.

Суровое было время, но народ выдержал все испытания. А почему? Потому что едины мы были. Жили одними помыслами, одной заботой: пожертвовать всем ради свободы Родины, ради счастливой жизни будущих поколений.

Я жила в те годы в Савинке, работала заведующей складом запасных частей по МТС. Люди возделывали хлеб, выращивали овощи, картофель. Была у нас, хоть и не такая мощная, как сегодня, сельскохозяйственная техника. Только вот обслуживали ее в основном женщины и подростки. Трудно было с запасными частями к тракторам. Но находили выход: реставрировали, изготавливали сами из подручных материалов. И работа на полях не прекращалась. Делали все возможное, а порой и невозможное для того, чтобы вовремя подготовить почву под сев, убрать сполна (до колоска в буквальном смысле слова) урожай: не могу без волнения вспоминать, каких сил стоило женщинам, подросткам выдержать огромные физические и моральные нагрузки. Но никто не прятался за спины других, никто не уходил с передовой трудового фронта. Каждый осознавал свой патриотический долг перед Родиной, понимал всю сложность и ответственность обстановки.

В памяти за давностью лет стерлись некоторые имена. Но отдельные не забыть никогда. Хорошо помню девчат из тракторного отряда Веры Прокофьевны Гадяцкой, которая была у нас бригадиром: неутомимая, волевая. Никогда не видела ее расслабленной, в плохом расположении духа.

Задавала тон в работе «хозяйка» комбайна Анастасия Тимофеевна Васюра. Работала уверенно, дневные нормы постоянно перевыполняла.

Золотые зёрна наших полей сыпались бомбами на головы озверелых фашистов.

Все пережитое кажется теперь тяжелым сном. И можно было бы поверить, что это сон, если бы не 27 миллионов жизней, отданных за Победу».

Отдавая дань памяти моим землякам, кто ковал победу своим трудом, автор умышленно не говорит о тех, кто не выдерживал суровые условия военного лихолетья. Они были, но их были единицы. Иногда в силу возраста или малодушия они нарушали трудовую дисциплину, по их вине выходила из строя техника. Но разве могут эти единичные случаи испортить целую картину трудового подвига и самопожертвования сотен и тысяч? Конечно, нет. Действительно, всем, что имеем сегодня, мы обязаны тем, кто ценой неимоверных усилий, приближал наступление мира. 
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