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отделения Общероссийской общественной организации  Российского общества историков-архивистов в 2006 - 2011 гг.

Представительство Общероссийской общественной организации Российского общества историков-архивистов в Волгоградской области  было образованно в 2000 году.

Первым руководителем Представительства РОИА в Волгоградской области в 2000 году был избран Максим Матвеевич Загорулько. 

В марте 2010 года было создано Волгоградское региональное отделение Общероссийской общественной организации Российское общество историков-архивистов, председателем была избранна Лидия Ивановна Будченко, председатель Комитета по управлению архивами Администрации Волгоградской области.

В 2010 году проведено три заседания правления Волгоградского регионального отделения РОИА совместно с Научным Советом Комитета по управлению архивами Администрации Волгоградской области, в том числе, 17 сентября 2010 г. в р.п. Иловля состоялось выездное собрание.

На заседании рассматривались следующие вопросы:
- архивные информационные ресурсы как форма организации ретроспективной информации по культуре Волгоградской области;
 - архивный документ, как исторический источник: теория и практика архивоведения;
- духовный опыт великой Победы и его интерпретация в патриотическом воспитании молодежи.
На выездном собрании в целях подготовки к юбилею пленума РОИА и международной конференции обсуждались вопросы:
- Архивные документы в системе объективного научного знания;
- предоставление государственной услуг физическим и юридическим лицам архивными учреждениями Волгоградской области
С участием членов РОИА проходил смотр-конкурс «Архивист Года 2010». В качестве поощрения победители конкурса были направлены на торжественное мероприятие посвященное 20-летию создания РОИА.
Активное участие члены Волгоградского регионального отделения РОИА принимали в тематических и информационных мероприятиях.

7 мая 2010 года состоялась встреча с участниками Великой Отечественной войны в ГУ «Центр документации новейшей истории Волгоградской области». Сотрудники Комитета и государственных архивов совместно с ветеранами Великой Отечественной войны   посещали мемориальное кладбище на Мамаевом кургане, возлагали венки к Братской могиле   воинов 13-й стрелковой дивизии и 10-й дивизии войск НКВД.
На базе ГУ «Центр документации новейшей истории Волгоградской области» состоялось заседание круглого стола с ветеранами Великой Отечественной войны, посвященного созданию объединенного архивного фонда «В веках бессмертны имена». В этот фонд вошли документы ветеранов Великой Отечественной войны – держатели личных фондов: Федотова Николая Степановича, заслуженного работника культуры, кавалера 2-х орденов Славы, 2-х орденов Красной Звезды, ордена Великой Отечественной войны II степени, ордена «Знак Почета», Лихолай Александры Ивановны, заслуженного работника сельского хозяйства, кавалера ордена Ленина, 2-х орденов «Знак Почета», награжденная медалями: «За трудовую доблесть», «За освоение целинных земель». Ранее, ГУ «Центр документации новейшей истории Волгоградской области» были приняты документы от участников Сталинградской битвы Дубицкой П.А., Алтухова П.В., Злобиной В.П.
В 2010 году на базе государственных архивов Волгоградской области подготовлено и проведено 17 выставок документов и фотодокументов. Результатом проведения выставок стало знакомство с фондами государственных архивов, посвященными Великой Отечественной войне, воспитание у посетителей чувства гордости за героическое прошлое нашей Родины: «Мы этой памяти верны», «Юность комсомольская моя», «И помнит мир спасенный», «Без них бы не было победы», «Праздник со слезами на глазах: к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне», «Из истории малой Родины: к 225-летию посада Дубовки», «Без них бы не было победы», «Школьники военного времени» и др.
11     ноября    2010    года    Комитет        по    управлению    архивами Администрации Волгоградской области совместно с Волгоградским региональным отделением РОИА, ГОУ ВПО «Волгоградский государственный педагогический университет» и ГОУ ДПО «Волгоградская государственная академия повышения квалификации и переподготовки работников образования» провели Международную научно-практическую конференцию «Развитие образования в Волгоградской области: история и современность». На конференции работали 7 секций. Одна из секций проходила под названием: «Патриотическое воспитание в Волгоградской области: традиции героического прошлого и инновационные ресурсы XXI века», на которой были представлены доклады: «Почему весь мир в долгу перед Россией»; «Патриотизм и учительское служение - нравственный контекст истории», «Патриотическая ориентация жизни как пространство духовно-нравственного развития и патриотического воспитания школьников» и др.
17 ноября 2009 года была проведена  Всероссийская научно-практическая конференция «Единство фронта и тыла – залог победы в Великой отечественной войне (1941-1945 гг.)».

20 ноября  2008 году проведена конференция «Архивное дело Волгоградской области 1923-2008: итоги, достижения, перспективы».
Совместно с Комитетом по управлению архивами Администрации Волгоградской области и государственными архивами в ноябре 2007 году на базе Нижне-Волжского научно-практического института сельского хозяйства была проведена научно-практическая конференция «история развития земледелия на территории волгоградской области век».
В преддверии празднования 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне в 28 муниципальных образованиях, совместно с членами регионального Волгоградского отделения РОИА были проведены научно-практические конференции. Были подготовлены доклады: «Жирновский район в годы Великой Отечественной войны», «О злодеяниях совершенных на территории Иловлинского района и причиненном ущербе», начальником архивного отдела администрации Котельниковского муниципального   района был подготовлен доклад о своем районе в годы войны и др.
Было подготовлено 32 радиоинформации и 10 телепередач для государственной телевизионной и радиовещательной компании «Волгоград - ТРВ»: «Фронтовые письма», «И помнит мир спасенный, о выставке «Без них бы не было победы», «О высоте 145,5: сражения на Лысой горе», «Рукописи Победы» и др.
Так же при содействии представителей РОИА в Волгоградской области, в частности М.М. Загорулько  были изданы сборники документов и материалов:
-   «Сталинградский городской комитет обороны в годы Великой Отечественной войны», 2-е издание;
-   «Народный подвиг Сталинграда: добровольческие формирования гражданского населения 1941-1945гг.»;
- «Сталинградская группа войск. Февраль-май 1943 г.»;
- материалы    Международной    научно-практической    конференции «Сталинградская битва. Взгляд через 65 лет».
В 2007 году вышла в свет Энциклопедия «Сталинградская битва», в подготовке которой самое активное участие приняли работники Комитета по управлению архивами Администрации Волгоградской области и государственных областных архивов. В 2009 году вышли в свет: 2-е издание энциклопедии, переработанное и дополненное и издание, переведенное на немецкий и английские языки.

С 2006 года издается ведомственная газета «Вести из архивов». С участием ученых членов РОИА были подготовлены 45 статей «Промышленность г. Сталинграда в 1941-1942 гг.», «Мы этой памяти верны», «Культурно-просветительная работа в городе Сталинграде в годы ВОВ», «Развитие физкультуры и спорта в Сталинградской области в годы Великой Отечественной войны», «Отражая героические бои», «Вечная слава». «Митинги победа», «И помнит мир спасенный», «Свидетели грозных событий», «Возвратить до августа 1943-го...» и др.
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